

Hej!

Folkbildningsförbundet har sammanställt de motioner under allmänna motionstiden som berör studieförbunden. Du finner också Folkbildningsförbundets rekommendation angående SISU Idrottsutbildarna.

12 motioner som rör studieförbunden
Här följer en lista på de 12 motioner som vi bedömer särskilt berör studieförbunden. Utdrag ur varje motion hittar du på de följande sidorna.

2007/08:s45228 Det gemensamma ansvaret för bevarandet av folkbildningens särart och utvecklingsmöjligheter

2007/08:Kr283 Ett samlat ansvar för folkbildningen

2007/08:fp1495 Betydelsen av folkrörelser och folkbildningar

2007/08:A249 Folkbildning och arbetsliv vid introduktion av nya svenskar

2007/08:s45197 Korttidsstudiestödet

2007/08:K203 EU-information till fler

2007/08:Kr279 Utgiftsområde 17 Kultur, medier, trossamfund och fritid

2007/08:v210 IT och bredband

2007/08:s6027 Föräldrautbildning

2007/08:MJ332 Vildsvinsstammen

2007/08:T284 Förarbevis för EU-moped

2007/08:fp1517 Säker och effektiv läkemedelsbehandling av äldre

Rekommendation angående SISU

Vid Folkbildningsförbundets extra förbundsmöte den 5 september konstaterades att SISU Idrottsutbildarna inte längre uppfyller kraven för medlemskap i Folkbildningsförbundet (FBF). Enligt organisationens stadgar är FBF en intresseorganisation för studieförbund med folkbildningsanslag via Folkbildningsrådet (Fbr), vilket inte är fallet för SISU, varför de uteslöts ur FBF.

SISU Idrottsutbildarna träffade förra hösten en överenskommelse med regeringen som innebär att de får sitt anslag via en särskild förordning. Den medger en friare användning av de offentliga medlen än de villkor som är förknippade med folkbildningsanslaget.

Enligt uppgörelsen mellan regeringen och SISU tilldelas SISU 140 miljoner årligen för att bedriva utbildnings- och ledarverksamhet samt verksamhet av folkbildningsliknande karaktär. Därmed har staten fördubblat sitt statliga stöd till SISU från 70 miljoner 2006 till 140 miljoner 2007.

Bakgrunden till överenskommelsen är bland annat den deltagarundersökning som Fbr presenterade år 2005, som visade att SISU hade problem när det gällde rapporteringen av studiecirkel. Fbr fann att en anmärkningsvärd stor del av SISU: s cirkeldeltagare inte var medvetna om att de rapporterats som deltagare. SISU: s sätt att arbeta genom sina medlemsföreningar gjorde anordnarskapet otydligt för deltagarna.

Att verksamheten inte lever upp till det regelverk som följer av folkbildningsförordningen innebär inte att verksamheten är oviktig. Däremot ser FBF det som olyckligt om SISU tillåts konkurrera på andra villkor om samma kommunala och regionala anslag som övriga statsanslagsberättigade studieförbund. De skilda regelverken snedvrider jämförelseunderlaget och försvårar bidragsfördelningen. Att SISU: s regelverk skiljer sig från de villkor som gäller för FBF: s medlemmar gör att pengarna inte bör tas från samma pott.

FBF har tidigare gett ut en preliminär rekommendation som bifogas. Mot bakgrund av ovanstående rekommenderar FBF att SISU inte längre kommer i fråga för de bidrag på regional och lokal nivå som fördelas till studieförbund vilkas folkbildningsverksamhet är statsanslagsberättigade enligt folkbildningsförordningen.

FolkbildningsNytt är Folkbildningsförbundets digitala nyhetsbrev med aktuell information och debatt som rör studieförbunden och dess villkor. FolkbildningsNytt går kostnadsfritt till intresserade inom riksdag, regering, myndigheter och organisationer. Tipsa gärna någon om FolkbildningsNytt.

Redaktörer för FolkbildningsNytt är:

Christine Cars Ingels, christine@studieforbunden.se, 08-412 48 56

Christian Gustavsson, christian@studieforbunden.se, 08-412 48 55



2007/08:s45228 Det gemensamma ansvaret för bevarandet av folkbildningens särart och utvecklingsmöjligheter

För att folkbildningen ska kunna bli den där mötesplatsen och plantskolan för utvecklingen av demokratiska samhällsmedborgare som vill skapa opinion och påverka i hela landet måste alla nivåer ta sitt ansvar för att slå vakt om dess särart och bidra till dess utveckling. Med tanke på att bidragen till folkbildningen från kommuner och landsting redan mellan 1991 och 2006 minskade med 40 % jämfört med KPI och att den minskningen har accelererat det senaste året är det hög tid att man från nationell nivå tar initiativ till samtal med regioner, landsting, kommuner och huvudmän om folkbildningens angelägenhet och det gemensamma ansvaret för dess utveckling.
av Louise Malmström (s) och Jan Björkman (s)

2007/08:Kr283 Ett samlat ansvar för folkbildningen

I den antagna folkbildningspropositionen – ”Lära, växa, förändra” (prop. 2005/06:192) – angav regeringen att den hade för avsikt att ta initiativ till överläggningar med Sveriges kommuner och landsting (SKL) om bidragen till folkbildningen. Staten kan självklart inte kommendera vare sig landsting eller kommuner att öka sitt ekonomiska stöd till folkbildningen. Men regeringen kan ytterligare tydliggöra riksdagens ambition med ett delat ansvar för stödet till folkbildningen.
av Thomas Strand (s)

2007/08:fp1495 Betydelsen av folkrörelser och folkbildningar

Studieförbundens cirkelverksamhet har drygt två miljoner deltagare. Över 300 000 studiecirklar genomförs årligen med nästan 13 miljoner studietimmar. Över 200 000 kulturprogram genomförs varje år med mer än 15 miljoner besökare/deltagare. Den statliga utvärderingen av folkbildningen som presenterades 2004 konstaterar att ”folkbildningen spelar en mycket viktig roll för ett brett och varierat lokalt kulturliv och ingen annan skulle fylla ut det tomrum som riskerar att uppstå, om studieförbundens aktivitet på kulturområdet minskar”.
av Anita Brodén (fp) och Agneta Berliner (fp)

2007/08:A249 Folkbildning och arbetsliv vid introduktion av nya svenskar

Studieförbunden finns i landets alla kommuner och har lång erfarenhet av att arbeta med människor med skilda bakgrunder och med särskilda behov. Genom en samverkan med studieförbunden kan introduktionen ske närmare människors vardag och ta avstamp i de intressen och erfarenheter de nyanlända har med sig. Studieförbunden kan särskilt bidra på tre områden; samhällsorientering, språkutveckling och utveckling av system med värdfamiljer/personer.
av Ulrika Carlsson i Skövde (c) och Sven Bergström (c)

2007/08:s45197 Korttidsstudiestödet

Statens bör därför också i fortsättningen medverka till att utveckla och förstärka bildningsorganisationer genom att ge bildningsorganisationer och folkhögskolor en viktig roll i vuxenutbildning och folkbildning.
av Ameer Sachet (s)

2007/08:K203 EU-information till fler

Vi anser att det fortfarande behövs drivkrafter för att skapa ett engagemang som på sikt kan leda till att fler ser möjligheter i stället för hot med det svenska medlemskapet och att vi kan få ett ökat intresse för EU frågorna, inte minst inför EU-parlamentsvalet våren 2009 och vårt ordförandeskap hösten samma år. Därför bör regeringen ta nya initiativ för att intensifiera arbetet med folkbildning kring EU-frågor. I det arbetet ska givetvis ideella organisationers kunskaper, intresse och kontaktnät tas till vara.
av Christina Axelsson (s) och Hillevi Larsson (s)



2007/08:Kr279 Utgiftsområde 17 Kultur, medier, trossamfund och fritid

I denna satsning ingår 100 miljoner kronor för IT-utbildningar. IT kan användas till att skapa ett klassamhälle med stark kontroll och utslagning eller till ett demokratiskt samhälle med stor delaktighet. Det kan vidga klyftan mellan kvinnors och mäns delaktighet i samhället, eller det kan minska den. Därför är det viktigt att vi fattar rätt politiska beslut så att alla får samma möjligheter att använda IT. Nästan en tredjedel av befolkningen saknar tillgång till tekniken i sina hem, vilket beror på att de inte kan eller inte vill eller inte har råd.

Det kan handla om korttidsutbildade, arbetslösa, pensionärer, invandrade eller funktionshindrade. Inte minst i medelåldern och uppåt handlar det också om att kvinnor har sämre tillgång än män. Här har staten en viktig uppgift att vidta åtgärder för att minska skillnaderna. Folkbildningsförbundet har ett intressant förslag om att starta informations- och utbildningsprojekt för att göra de många människor som idag står utanför delaktiga av IT-samhället. Utbildningen är tänkt att ske via främst TV och i form av studiecirkel. Vi finner det förslaget intressant och vill att staten avsätter medel till Folkbildningsförbundet.

Vi avsätter ytterligare 82 miljoner för utvecklingsarbete inom folkhögskolor och studieförbund och för att stärka deras ekonomi och motverka höjda kurspriser. De höga priserna utestänger många lågutbildade, arbetslösa och sjukskrivna. Även här handlar det givetvis till stor del om kvinnor.

Resterande 18 miljoner är medel avsatta för 500 platser inom folkhögskolornas undervisning i Svenska för invandrare (Sfi), pengar som behövs för att följa upp riksdagsbeslutet våren 2006 att folkhögskolor skulle få rätt att utfärda Sfi-behörighet.

av Lars Ohly m.fl. (v)

2007/08:v210 IT och bredband

Nästan en tredjedel av befolkningen saknar tillgång IT och Internet hemma. Det kan bero på att vissa saknar intresse av skaffa sig de nya tekniken, men kan lika väl vara orsakad av att de inte har praktisk tillgång till den eller saknar ekonomiska förutsättningar för det. Det kan handla om korttidsutbildade, arbetslösa, pensionärer, invandrade eller funktionshindrade. Detta måste motarbetas med olika riktade åtgärder från statens sida. Det är nödvändigt med stora informationssatsningar från exempelvis studieförbund, folkhögskolor och utbildningsradion för att skapa en bred delaktighet för alla. Folkbildningsförbundet har ett förslag om att starta informations- och utbildningsprojekt som skulle aktivera de människorna som inte har tillgång till eller av olika anledningar inte använder sig av Internet. Utbildningen är tänkt att ske via främst TV (utbildningsradion) och i form av studiecirkel. Vi finner det förslaget intressant och vill att staten avsätter medel till Folkbildningsförbundet. Vi har därför i motion 2007/08:v750 med anledning av prop. 2007/2008:1 Utgiftsområde 17, avsatt 100 miljoner kronor för detta ändamål.

av Peter Pedersen m.fl. (v)

2007/08:s6027 Föräldrautbildning

Tryggare barn och föräldrar innebär mindre kostnader för kommuner och landsting.

De föräldrar som har resurser och möjligheter kan på eget initiativ skaffa sig kunskaper. Men för att kunna nå alla föräldrar måste föräldrautbildningen obligatoriskt erbjudas alla föräldrar.

Möjlighet till föräldrapenning kan vara ett verktyg att nå så många föräldrar som möjligt. Det finns säkert många fler verktyg och möjligheter att ta till för att nå så många föräldrar som möjligt. Även under barnens uppväxt och tonårstid bör det finnas kontinuerliga möjligheter till utbildning och erfarenhetsutbyte med andra föräldrar. Här kan inte minst studieförbunden spela en viktig roll.

av Kerstin Engle (s)



2007/08: MJ332 Vildsvinsstammen

Då det saknats vildsvin i Sverige de senaste tvåhundra åren har kunskapen om hur jakt på vildsvin bedrivs avtagit, vilket spelar roll för såväl jägare som hundar. Därför är det ett samhällsintresse att kunskapen om hur jakten bedrivs och vilka hundraser som är lämpliga ökar. Via de olika studieförbunden bör staten på olika sätt stödja en studiesatsning.

av Lars Wegendal (s), Carina Adolfsson Elgestam (s) och Tomas Eneroth (s)

Det ideella föreningslivet i Sverige är en vital och viktig del av samhället. Det lever i fotbollsklubben, i den fackliga organisationen, i studieförbundets bokcirkel. Tillsammans med den sociala ekonomins alla verksamheter bidrar föreningslivet till välfärden och tillväxten i samhället. Här möts människor i sitt ideella engagemang och lokalt där man bor och lever.

Vi behöver värna det ideella föreningslivet och andra non-profit-verksamheter eftersom de är en stor tillgång i vårt samhälle. I det långsiktiga arbetet att stärka det ideella föreningslivet är nuvarande skattebestämmelser ett område som bör uppmärksammas och förändringar till gagn för dessa övervägas.

av Lars Wegendal (s), Hillevi Larsson (s), Anne Ludvigsson (s), Laila Bjurling (s), Christer Adelsbo (s)

2007/08: T284 Förarbevis för EU-moped

NTF genomför utbildningar för förarbevis för moped klass 1. Genom bland annat ett gott samarbete med studieförbunden genomförs utbildningar av kvalificerade lärare. Detta innebär också att det blir en bra spridning av utbildningen över hela landet, vilket är bra.

av Ann-Kristine Johansson (s) och Tommy Ternemar (s)

2007/08: fp1517 Säker och effektiv läkemedelsbehandling av äldre

Också användarna av ett läkemedel, och i förekommande fall deras anhörig/närstående vårdare, har ett ansvar för att det blir rätt. Här kan ideella organisationer och studieförbund spela en viktig roll genom att erbjuda seminarier och studiecirkel om läkemedel och deras användning. Staten bör genom sina myndigheter Socialstyrelsen,

Läkemedelsverket och Statens Folkhälsoinstitut samt Apoteket AB stödja sådana insatser från den ideella sektorn.

av Barbro Westerholm (fp)

